

赵乐际：“以法惩独” 坚定推进祖国统一



3月14日，《反分裂国家法》实施20周年座谈会在北京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席并讲话。 \ 新华社

《反分裂国家法》实施20周年座谈会14日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席并讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略，深刻认识《反分裂国家法》的重要作用，

坚决打击“台独”分裂、遏制外部势力干涉，坚定不移推进祖国统一大业。他还指出，进一步丰富完善“以法惩独”的制度体系，坚决开展反分裂反干涉重大斗争。促进两岸交流合作，共创绵长福祉。

【大公报讯】据新华社报道：赵乐际指出，20年来，特别是党的十八大以来，在以习近

平同志为核心的党中央坚强领导下，我们全面实施《反分裂国家法》，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，推动反“独”促统不断取得新的进展和成效。

一是进一步丰富完善“以法惩独”的制度体系。《反分裂国家法》将党中央关于反对“台独”分裂、促进国家统一的大政方针以法律形式固定下来，开宗明义将“反对和遏制‘台独’分裂势力分裂国家”作为立法宗旨之一。20年来，特别是党的十八大以来，在习近平法治思想指引下，我们高度重视运用法治方式、法律手段惩治和遏制“台独”、推进祖国统一。

掌握实现统一的战略主动

二是坚决开展反分

裂、反干涉重大斗争。《反分裂国家法》规定“国家绝不允许‘台独’分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去”，“解决台湾问题，实现祖国统一，是中国的内部事务，不受任何外国势力的干涉”，为开展反分裂、反干涉斗争提供了充分的法律依据。习近平总书记指出，我们“愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但如果‘台独’分裂势力挑衅逼迫，甚至突破红线，我们将不得不采取断然措施”。20年来，特别是党的十八大以来，我们综合运用政治、经济、军事、外交、法律、舆论等措施，强化反“台独”斗争的全方位布局，不断取得反分裂、反干涉斗争的重大胜利，展现了反对“台独”分裂、维护国家主权和领土完

整的坚强决心、坚定意志和强大能力，有力维护了台海和平稳定和两岸同胞的共同利益，进一步掌握了实现祖国完全统一的战略主动，进一步巩固了国际社会坚持一个中国原则的格局。三是持续完善增进台湾同胞福祉的制度和政策。《反分裂国家法》规定了国家维护台海地区和平稳定、发展两岸关系的5条措施，强调“国家依法保护台湾同胞的权利和利益”。

四是有力维护一个中国原则。《反分裂国家法》明确规定“世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割”，“坚持一个中国原则，是实现祖国和平统一的基础”。

赵乐际强调，解决台湾问题，实现祖国完全统一，是大势所趋、

大义所在、民心所向，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。要坚定信心决心，扎实推动祖国统一进程。坚定捍卫国家主权和领土完整，守护中华民族共同家园。坚定促进两岸交流合作，共创中华民族绵长福祉。坚定弘扬中华文化，铸牢中华民族共同体意识。

李鸿忠主持座谈会。王毅、石泰峰、王小洪、刘振立等出席座谈会。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛，全国人大常委会委员信春鹰，东部战区司令员林向阳，台胞代表黄清贤在座谈会上发言。中央党政军群有关部门和北京市有关负责同志，有关民主党派中央负责人，以及专家学者代表等参加座谈会。

林定国：巩固香港国际法律合作角色



“气候变化与国际贸易法会议”昨日在香港举行。

【大公报讯】记者李慧妍报道：由联合国国际贸易法委员会

(UNCITRAL)、律政司香港国际法律人才培训学院联合举办的“气候

变化与国际贸易法会议”昨日在香港举行，吸引来自全球70个司法管辖区约600名参与者，包括政策制定者、法律专家、金融机构代表、学界及企业人士。律政司长林定国在社交平台表示，这次会议标志着香港积极推动气候行动及国际贸易法制建设，巩固其国际法律合作的重要角色。

促进法律界绿色金融领域交流

林定国说，极端天气事件正日益频繁，对运输、基础设施及工厂运作造成影响，直接导致全球生产成本上升，并引发相关法律争议。会议重点关注国际贸易法如何协助实现气候行动目标，并探讨法律协

调的范围、价值及国际指引的需求。

此外，林定国提到，律政司近年与UNCITRAL在多个领域深化合作，包括共同举办投资者与国家争端解决中调解应用问题的研讨会，并建立“普惠全球法律创新平台”，探索线上争议解决等新技术的应用。同时，UNCITRAL也积极支持律政司的借调工作

计划，让更多香港专才参与UNCITRAL的核心工作。

林定国表示，这次会议成功举办，不仅巩固了律政司与UNCITRAL的合作基础，也促进了国际法律界与绿色金融领域的实务交流。香港将继续与国际机构合作，以深化国际交往及合作，为全球可持续发展贡献更大力量。

把握国家发展机遇 推动香港创新发展



香港专业人士（北京）协会近日主办线上“全国两会精神分享会”，百名港人共话香港美好愿景。

【大公报讯】记者张宝峰北京报道：全国两会圆满落幕，学习会议精神热度不减。香港专业人士（北京）协会近日主办线上“全国两会精神分享会”，100名来自不同专业领域的港人和北京高校部分港生相聚云端，共话香港在国家发展大局中的美好愿景。中联办北京联络部副主任张有才、特区政府驻京办高级政务主任胡卓宏等出席，香

港专业人士（北京）协会会长冯国佑及众多协会成员参会。

张有才勉励港专协深入学习全国两会精神，读懂“成绩单”厚度，参透“方法论”深度，找准“国家所需、香港所长”，共振频率，启新思、开新局、闢新径。特别是在世界百年未有之大变局下，协会汇聚起一批爱国爱港的香港专业人士，要能够以“功成不必在我，功成必定有我”的担当精神，将个人事业融入国家发展大局，书写香港新篇章。

冯国佑表示，今年两会令人深感振奋与鼓舞，政府工作报告继续明确国家对香港发展的重视与支持，为香港未来指明方向，体现中央关怀。同时，持续推进“人

工智能+”行动等科技创新内容，足见香港在科技创新领域的巨大发展空间和潜力。为帮助香港更好融入国家发展大局，冯国佑建议从科技、文化、体育等方面加强与内地合作，共同推动国家繁荣发展。

做好内联外通 深化国际交往合作

港专协副理事长陈致伟表示，两会期间，港澳代表委员围绕香港金融市场发展积极建言献策，如进一步便利跨境融资、优化“跨境理财通机制”等，有助于香港更好把握国家发展机遇，实现金融市场的突破。中央全力支持香港金融市场发展，开通“债券通”等，扩大

了香港金融市场规模，增强了全球竞争力，推动香港重回世界金融中心排名前列。本地金融服务市场不断创新发展，如推出“港币—人民币双柜台模式”，促进人民币国际化进程。

港专协副理事长李启扬表示，政府工作报告为香港发展注入动力，强调“一国两制”保障香港稳定，落实“爱国者治港”原则，为香港的繁荣稳定提供了坚实的制度保障。香港背靠祖国，联通世界，尤其是在金融领域，巩固国际金融中心地位，助力更多的国内外优质企业在香港上市融资，助力人民币国际化，并利用传统国际金融中心的地位，提供多元化的金融工具，深化香港桥梁角色。在深化国际交往合作方面赋予

香港新使命，在国家对外开放中发挥独特作用，讲好中国故事。

积极参与科技创新实践

港专协青委主委廖瑞华表示，国家聚焦高质量发展，传媒可助力传统文化“破壁出圈”，发挥桥梁作用，促进优质IP跨领域转化。香港青年在商业领域具有敏锐的洞察力和创新精神，内地广阔的消费市场以及新兴产业的蓬勃发展，为他们提供了机遇。香港青年应抓住机遇，在实现自身价值的同时，为香港的繁荣稳定以及国家的发展贡献力量。

在京从事科技与教育创业的协会理事洪剑伟表示，今年两会再次

描绘了科技与教育领域的宏伟蓝图，为国家的创新发展和教育强国建设指明了方向。作为新时代的青年，应深刻领会两会精神，努力学习科学文化知识，积极参与科技创新实践，为实现科技和教育强国的目标贡献力量。

在京国际学校从事香港DSE高考项目的协会理事陈思珩表示，全国两会为香港与内地教育协同发展指明了方向，需以“国际化、融合化、公平化”为核心理念，通过制度创新与技术赋能，推动教育合作迈向更高水平。“我们既是政策的践行者，也是改革的推动者，应以实际行动助力国家教育强国建设。”